
Poštnina platana v gotovini.
Štev. 32. V Ljubljani, dne 10. avgusta 1922. IV. leto.

Glasilo Osrednje Zveze javnih 
nameščencev in upokojencev 
:: za Slovenijo v Ljubljani.
Cena posamezne štev. 1 Oln.

„NAS GLAS“ izide vsak četrtek. 
Celoletna naročnina , . , Din. 40‘— 
Polletna naročnina ..... 20’— 
Četrtletna naročnina. .... 10*—
Za inozemstvo je dodati poštnino.

■ -- • Oglasi po ceniku.

Uredništvo: Ljubljana, Rimska cesta štev. 20/11. Rokopisov ne vrača, ako se | Upravnlštvo: Na naročila brez denarja se ne oziramo. Naročnina naj se po-
ne priloži znamk. Dopise v latinici In cirilici sprejema le podpisane In zadostno | šllja po nakaznici oziroma položnici le v Ljubljano, Vodnikov trg št S/L Tja

frankirane. Rokopise je pošiljati samo uredništvu v Ljubljani | je pošiljati tudi zbirke za naš tiskovni sklad.

Vrednost krone in prejemki 
državnih nameščencev.

Članek »Krona — krajcar« v št. 29. 
»Našega Glasa« ni povsem, razumljiv.

Tam se trdi, da je za predmete, ki jih 
ne uvažamo iz tujine, katere marveč pri» 
delujemo doma (les .moka. meso. sočivje, 
premog itd.), naša krona polnoveljavna.

To ne odgovarja dejanskim razme» 
ram. Za omenjene predmete bi res mo* 
rala biti krona polnovredna. Cene naših 
tiomačih pridelkov nas pa poučijo, da te
mu ni tako. Plačilna vrednost naše krone 
Je danes mnogo manjša kot je bila plačil* 
na vrednost krajcarja pred vojno.

V tem ravno tiči zlo za državne na* 
meščence, ker se jim ne dovolijo službeni 
prejemki v višini, ki bi odgovarjala dejan» 
«klm razmeram in praktikam producent 
tov in trgovcev.

Ugotovitev, da se izrablja konsumen- 
te s trditvijo, da krona ne velja več kot 
krajcar, djansklh razmer ne more spre
meniti. V teh razmerah državni name* 
Ičencl kratkomalo ne morejo več živeti!

Državni nameščenci so zaradi mnogo» 
letnega pomanjkanja napram vedno rasto*

Doživljaji leta 1919.
Popisal J. Z. (S)

Zanimiv slučaj sem doživel v Št. VI* 
flu na Gl. Ondi je živel in še živi obrtnik 
* lepim imenom Osčl. Ker so mi povedali 
öa je »ein Kraner«, sem porabil priliko Iq 
sel k njemu nekaj naročit. Hoteč ga po* 
sebno počastiti, sem ga pozdravil kot ro
jaka Slovenca. Mož pa me zavrne: »Kaj 
Slovenec! Jaz sem Kranjc!« In zameril 
sem se mu tako, da sem tri mesece čakal 
na čevlje, pa jih še nisem dočakal.

Takega »Kranjca«, ki se je pisal Krat* 
der. sem dobil v ponedeljek zjutraj za hiš
no preiskava Ko se mi na stopnicah 
predstavi, ga nekoliko radovedno pogle» 
5anL mož pa mirno odvrne: »Herr Z». Sie 
kennen mich ganz gut! Wier haben uns 
schon gesehen.« In re» sva se bila srečala 
So na policiji, tedaj seveda 5e neuradna 

»Auch ich bin ein Slovene«. prične 
pojasnjevati, ko sva stopala po stopnicah 
y stanovanje, »aber in ternatlonalt« 
«fe .TjßdaJ sero spoznal tret» tto Slovenca«

či draginji postali že popolnoma apatični; 
to je slabo znamenje.

Opaža se, da popušča točnost in za» 
nesljivost uradovanja, čemur se ni čuditi, 
saj uradnik ne more posvečati svojemu 
delu popolne pažnje, ako ga neprestano 
mori skrb za prehrano stradajoče mu 
družine.

Odpomoč je v interesu države 
nujna in ncobhodno potrebna. Država se 
ne more upravljati brez uradnikov. Urad- 
ništvo pa ne more delati za državo z 
vsemi močmi, ako njemu in njegovi dru
žini ni zasigurana eksistenca.

Država mora Imeti sredstva, da svoje 
nameščence pošteno plača in taka sred» 
stva tudi ima, ako le hoče.

Člankar v št. 29. omenja zemljiški da* 
vek. Posestniki zemljišč se bodo seve 
protivili zvišanju davkov.

V tem oziru naj osvetlimo razmere s 
primerom:

Znan nam je slučaj, da plača posestnik 
nekega zemljišča 1600 K letnega davka. 
Isti posestnik dobiva samo za mleko me* 
sečno čez 3000 kron. Poleg tega Ima do* 
hodke Iz prodaje telet, jajc, sadja in žita.

Vso prehrano pridela z lastnimi močmi na 
posestvu.

Omenjeni davek ni v nobenem raz
merju z dejanskimi dohodki tega posest
nika, ako se primerja davke, ki jih morajo 
plačevati uradniki od svojih bornih do* 
hodkov. Slične razmere obstoje pri dru» 
gih pridobitnih slojih in trgovcih.

Torej: Zahtevajmo dosledno in z vso 
energijo, da nam država odmeri prejemke 
tako, da bodo odgovarjali vsakokratnbn 
cenam življenskih potrebščin. Vire za 
kritje teh stroškov ne bo težko najti, ako 
se le hoče. Za upravo države naj dopri* 
našajo vsi sloji. Danes nosijo vso težo ne* 
urejenih finančnih razmer države edino le
njeni nameščenci. To je krivično in se 
mora spremeniti!

Vojni minister je tožil, da častniki ne 
morejo izhajati s svojimi plačami Verja
mem Kako pa potem naj Izhaja uradnik 
s svojimi prejemki, ki so za polovico 
manjši od častniških?

Vojni minister ima prav, da se zavze
ma za svoje ljudi. Neprijetno pa mora dir* 
niti drž. uradnlštva da se noben minister 
drugih resorov ni potegnil za uradništvo. 
(To ni resnica! Op. ured.) Gotovo le.

prvi je pristen, drugi je »deutschgesinnt«, 
tretji pa — international. In tak interna« 
cijonalni Slovenec Je bil določen pregleda* 
tl moje stanovanje!

Na stanovanju sem razkazal vse. ka
kor je v takih slučajih navada; mož pa ni 
našel ničesar, najmanj tega. kar je iška! 
Povpraševal me je namreč v enomer po 
nekem zavoju, ki naj bi ga bil dobil po po* 
štL O tem pri najboljši volji nisem mogel 
povedati ničesar, ker ničesar nisem bil 
dobil. Pregledal je omare za obleko, pre
dalnike za perilo, odprl sem miznice in 
razkazal knjižnico; do raznih zvezkih je 
delal »Stichprobe«, pokazal sem mu roko» 
pis in končno sva zašla v slovstva iz slov
stva pa v politiko. Hvalil je Nemce in An» 
gleže. Slovanom le odrekal bodočnost.

Končno mu ponudim stol. Sedla sva, 
kfer je rekel, da hoče čakati svojega tova
riša; ker sta bila določena dva. tn govori» 
la sya dalje.

Polagoma sva se 'drug drugemu ved* 
no bolj približala; o mojem stanovanju se 
tefKgojj: »Eine musterhafte Ordnungk

in spomnil sem se na Št. Vid, kjer mi Je 
podrejena uradnica izjavila: »Herr Z.! An 
Ihnen ist ein guter Deutsche verloren ge* 
gangen!« — Nasprotno pa sem Jo jaz po* 
miloval, ker ie bila ponemčena potomka 
slovenskega uslužbenca, kakor se ml Je 
smilil zapeljana reva Krainer kot »Inter* 
nationaler Slovene.« Kaj stori iz človeka 
janičarska vzgoja!

Pričakovani tovariš ni prišel, agent 
le postajal nestrpen in veselilo ga ta ko 
sem mu priznal težavnost njegovega Dokli* 
ca. Kot finančni uradnik sam dobro vem. 
kako je ljudstvo za moderno državo nad 
vse sitim vzgojena kako so mu na poti' 
davki, policija, orožništvo, politlčnal ob* 
last; kako pozna vlado le ondi kjer jo iz
rablja in kako posluša le one poslanca ki 
ga pomilujejo, ki zabavlja na davke, 
uradništvo in orožništvo. ki pa nima niti 
trohice one Izobrazba ki od državljana 
zahteva tudi dolžnosti in mu ne prisoja le 
pravic. V agentu Krainerju sem bil spoz* 
nal vestnega policijskega uradnika, kate*
trnje mri blUzvetitiK So. «sel.
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da bodo častniki dosegli zvišanje prejem# 
kov. Isto se mora dovoliti tudi civilnim dr# 
žavnim nameščencem. Za kritje ima skr# 
beti država in ga bo tudi našla, ako hoče 
biti pravična, ter ga bo morala najti, ako 
hoče vzdržavati upravo na potrebni višini.

—a—

Karakteristika službene 
pragmatike.

L
Službena pragmatika ima, kakor vsa# 

fia pogodba, dva stebra: dolžnosti službo# 
jemalca napram državi, in dolžnosti drža# 
ve napram prvemu.

Dolžnosti uslužbenca (službojemalca) 
so vestno in nepristransko izpolnjevanje 
sprejete službe, kar je v državni službi 
posebno važno, ker je službodajalec juri# 
dična oseba; to osebo hočejo velikokrat 
predstavljati pristranski (polit, stranke) 
ali strokovno nevešči (parlament ali ob« 
činstvo) faktorji, katerim je dolžnost urad« 
nikova enaka njih lastni koristi in torej 
sodijo in obsojajo uradnika po tem. kako 
streže njim in ne. kako streže državi ozir. 
javnemu (državnemu) ugledu in koristi

Dolžnosti države napram javnemu 
nameščencu pa so v tem, da ima uslužbe* 
nec potrebno varstvo in zaslombo v ne# 
pristranski službi, potrebne pripomočke 
opravljati določeno službo (primerna 
uradna poslopja, stanovanje, službeni red, 
pisarne) in končno take dohodke, da ž 
njimi po važnosti in odgovornosti svoje 
službe primemo živi oziroma po važnosti 
dela javnost in državo zasluži. Iz tega sle« 
dl samo ob sebi. da mora imeti javni na
meščenec svojemu poklicu primemo inte# 
ligenco (kvalifikacijo), službodajalec pa 
tako gospodarstvo, da more svojim usluž# 
bencem nuditi svojemu ugledu in usluž# 
benskim opravičenim zahtevam primerno 
odškodnino (plačo v naravi ali gotovini).

Iz tega izvajamo dalje, da je razmer
je med obema več ali manj i d e a 1 no. da 
ni glavno, koliko se dela, temveč kako se 
dela in s kakim namenom; to tembolj, ker 
je država sama nerealen pojem; oni, ki 
jo predstavljajo, ne smejo delati v korist 
posebnim smotrom, torej tudi ne smejo 
državnemu nameščencu nalagati dolžno
sti. ki bi prekoračile to idealno razmerje 
v osebne ali strankarske koristi.

Javni uslužbenec po našem izvajanju 
torej ni v kategoriji delavstva, ki stavlja 
vedno drugačne pogoje. Delavec ho# 
če odškodnino za porabljeni 
čas v primeri z dnevnimi cena* 
mi: delavec ne vprašuje, ali ga more 
Podjetje plačati po njegovi zahtevi; nje« 
govi argumenti so edino materijalni: to
liko ur sem delal, toliko hočem in najmanj 
po tisti ceni. ki mi omogoča eksistenco.

Zato imamo stavke, ki večkrat pod
jetja uničujejo, delavci pa se ne brigajo za 
to. kajti njih vzor je za porabljeni čas ko« 
likor mogoče visoka odškodnina. Njih in« 
teligenca ne sega včasih niti do tja. ka« 
«or segajo njihove lastne koristi, ker z 
zahtevami velikokrat izpodkopujejo tla 
službodajalcu edino zato. da dosežejo za
se trenotno dobre uspehe, četudi mogoče 
podjetje uničijo; nato se obrnejo k nove
mu gospodarju, ker nimajo vzorov.

Drugače je v našem slučaju: bodi 
uradnik, pedagog, zdravnik, častnik, du* 
hoven ali učenjak: vedno te sili značaj, 
tvoje notranje poštenje in tvoja inteligen« 
ca, da ne vprašaš: koliko pa boste dali!

Kot zdravnik n. pr. delaš za trpeče 
ljudstvo, to ti zadostuje; po višini računa 
in prakse ne lečiš svojih bolnikov. Neki 
Prijatelj * zdravnik mi je celo tožil, da ima 
med pacijenti veliko dolgov, pa jih naj
brže ne dobi nikoli, ker večina zdravni
kov principijelno ne terja neplačane 
prakse.

Resnično je, da se delo takih mož 
ne plačuje na ure! Zato jih tudi ne štejem 
med delavce.

Marsikateri župan, poslanec, glavar, 
sodnik, finančnik, učitelj, duhoven itd. bi 
ne služil niti dva dni. če bi ne bil toliko 
idealen in Če bi ne delal za stvar — qego 
le na ure in za pare. Vzor takih mož je 
njih poklic v korist človeštva, države ali 
ožje domovine; ponosni so na svoje zna# 

ynje in ponosni, da morejo koristiti in po
magati.

Na tem načelu je treba torej zgraditi 
pragmatično razmerje obeh za oba in gra* 
ditelji morajo to razumeti. Ali pa tudi raz« 
umejo?

Javnost govori o nasprotnem; jav* 
nost tega razmerja ne razume! Bodisi po* 
samezna stranka spodaj, bodisi politične 
stranke zgoraj, obema so javni uslužbenci 
kremen, ob kojega krešeio svoje iskre in 
dobro je za državo, deželo ali občine, 
kjer je ta kremen tako kremenit, da se ne

briga ne za spodaj, ne za zgoraj, temveč 
s svojimi ostrimi robovi reže oba. Izjemei 
so pač v izjemnih časih ali ostrih politič-i 
nih nasprotstvih; pri takih prilikah vidi*1 
mo posameznike, kako so prišli potomtv 
prevratov ali politike visoko navzgor, da*' 
si tiče med ostalimi uslužbenci kakor šču* 
rek v žemlji, a so dovolj neobčutljivi ali 
neotesani, da ne poznajo svojega vzvišen 
no*klavrnega stališča. — Tako posamez«. 
niki; kjer pa stranke ali parlament takoi 
dela. tam teče država navzdol!

1L
Neka mera pa mora vendar biti. po 

kateri se presoja uslužbence; ni ena, sta 
dve: studij in službena tabela.

Potrebnost študija je problematična!, 
vendar o tem ne govorim podrobneje, ket 
smo o tem že pisali in danes tudi ne spada 
sem. Povdarim nal samo istino, da edin<j 
država najbolj upošteva šolsko izobrazbo. 
Zato imamo tudi po kategorijah razdelje* 
ne službe, kakor patriarhalni Kitajci dru-i 
žabno življenje ali nekdanji Egipčani sta# 
re kaste. V resni službi sami pa se šolska 
preteklost zelo poizgubi in marsikateri 
uslužbenec z ljudsko šolo dela isto, ali ce«. 
lo bolje, kakor poleg njega sedeči matu« 
rant. Zasebno življenje docela omalova-- 
žuje izobrazbo iz knjig, posebno ako ni 
strokovna ter se briga samo za praktična 
porabnost, prikupljiv nastop, zvestobo iti 
zanesljivost. Marsikateri bančni uradniki 
je srečno privozil do ravnatelja — brezi 
srednje šole in mož je imovit in ugleden, 
dočim se pri državnih uslužbencih akade# 
mik loči od neakademika in si včasih prvi 
marsikaj prisvaja, posebno več prostosti 
in manj dela na račun neakademika.

Študij ne naredi uradnika (četudi na« 
čelno nismo proti njemu), pač pa pridnost 
v službi. Tudi tisti službeni izpiti ne po* 
menijo dosti, najboljša šola javnemu 
uslužbencu je 6—8 letna praksa. Z aka># 
demije lahko vstopiš k rudniku s samimi 
odličnimi spričevali, a te sprva niti za dh 
sarniško delo ne bodo molgi rabiti in na« 
sveti vsakega paznika so ti dobrodošli. 
Tako tudi jurist prve tedne koleba v pi« 
sami. kakor metulj, ki je jedva zlezel iz 
bube, in znano je vprašanje sluge novo-! 
pečenemu avskultantu: »Gospod, ali znate 
pisati?« — Vprašanje se zdi neverietno in 
naivno, a ic primerno razmeram: sluga 
namreč ne misli na jezik in besede, ampak 
na uradni slog; ta ie namreč tak, da je ab*

je vršil svojo dolžnost, četudi je bil samo 
orodje zagrizenih sovražnikov slovenstva 
in slovanstva.

Pri slovesu mi je zatrdil, da ni našel 
ničesar, da bo poročal ugodno in pomirjen, 
da mi ne bo treba potovati, sem odšel v 
pisarno.

Pa bilo ie nekoliko drugače! Na »fron« 
ti« so se začeli gibati in Celovčane je pri« 
čelo skrbeti. Policija le torel ostrejše na
stopila in tudi mene niso prezrli: zvečer 
sem dobil h večerji dekret deželne vlade, 
da moram zapustiti Koroško v treh dneh. 
Polno glavo skrbi sem legel spat.

Drugi dan me na vse zgodaj zbude 
streli (29. IV. 1919.) V Celovcu so zvonili. 
Irobill, piskali, streljali, bil je dirndaj, da nič 
takega; pričela se je bila ofenziva. Marsi
kateri Celovčan se je bil tisto lutro neko* 
ilko površno oblekel, meni pa se ni nič 
kaj mudilo. Vesel izvandrednega dogodka, 
sem plesal po postelji, posmehaval se de
kretu prejšnjega večera in komaj čakal 
lutra. Pri zajutreku je bilo po vsem mestu 
mimo: govorili so malo, liudk so hoditi

poparjeni po ulicah, vsakdo je pričakoval 
srečen izid: Nemec po svoie, Slovenec po 
svoje in ljudje, ki se niso poznali, si niso 
zaupali in so torej molčali.

PriŠedši v pisarno pokažem odslovil* 
ni dekret; prijatelj pa se nasmehne: sedaj 
je brezpomemben, v treh dneh so Jugoslo* 
vani itak tukaj.

(Da zadevo pojasnim, mi Je pripomni« 
ti. da naša fronta ni bila nikoli v miru; 
vedno so bile male zdražbe, nagajivosti 
nepravilnosti; da bi bilo tega konec, so 
sklenili Jugoslov. zavzeti Celovec, kar se 
jim pa ni posrečilo. Nasprotno so Nemci na* 
predovali in vrgli naše Iz vse dežele. Sele 
nekaj tednov kasneje so tri divizije Srbov 
vrnile Nemcem tako. da so prodrle do 
Celovca in preko njega do jezikovne me* 
ie pred petdesetimi leti. Tedaj junija 1919 
pa sem bil že izven Koroške v Mariboru.)

Kljub ugodni trenotni poziciji torei ni
sem poslušal prijateljskega sveta, temveč 
sem naročil postrežčke. ki so Se isti dan 
popoldne obljubili pričeti pohištvo seliti. 
Sam aa Kiti »pravil kotiš« to porcelan a.

vozom župana Ureja v prostore Družbe 
sv. Mohorja.

Stanovanja z dvema sobama pa sc ne 
izprazni tako hitro in vložil sem prošnjo 
na dež. vlado za podaljšanje roka. Dokler, 
ni pohištvo v vagonu, nisem mogel oditi 
Vagoha pa ni bilo lahko dobiti, dasi se jfl 
nekaterim posrečilo dobiti prevozni va-« 
gon brezplačno tja doli v Gorico. Ko pz< 
smo v sredo zvečer postrežčki in laz staM 
sredi razdejanega stanovanja in se meni* 
11. kako bomo nadaljevali drugi dan. sto» 
pita med nas dva vojaška policista s pozi* 
vom. naj grem ž njima v mesto, nitro 
sem določil, kai treba ukreniti drugi dan, 
izročil sem postrežčkom kliuče od stand« 
vanja in odšel z vojakoma. Mislil sem. da 
gremo ti deželni vladi radi mole prošnja 
da ml podaljšajo termin. Med potlo snuj 
srečali še župana Ureja; molče sva se po« 
zdravila in kratek oi ie bil edin glas med 
obema. Krepko sva si stisnila desnici, dal 
se posloviva za vedno. Mož je pozneje 
mimo umrl. kakor je mirno živeli pred 
Hečalnikom v cerkvi po obhajilu 1 ^ ^
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solvirani visokošolec s svojd .vednostjo 
prava muha v primeri ž njim.

Zato se ne norčujmo iz navad tujih Ijtrd* 
štev, ker imamo sami take. da se nam 
opravičeno smeje ves svet. a mi jih ne ču» 
tirno, ker smo se vanje oživeti. Nad vse 
naivno je namreč načelo, da smejo samo 
ljudje z gotovimi študijami doseči gotove 
vine.

Šole so namreč zgodovinsko še jako 
mladi zavodi: današnje na or. so povečini 
stvor XVUL in XIX. stoletja; učenjake in 
strokovnjake, pisamičade in podobne 
ljudi pa imamo že od nekdaj. Slavni slikar 
Rafael ni videl nobene akademije, in ven
dar ga nihče ne prekosi; Edison ni videl 
nobene srednje šole m vendar žive milijo# 
ni od njegovih izumov. Današnji Lloyd 
George je človek prve vrste; akademično 
višino je dosegel z zasebnim študijem in 
vendar gleda nanj ves svet. Smejemo se 
drugim, a smo sami najbolj smešni in oko# 
steneli. ker se ponašamo boli z izpričevali 
šole, nego z izpričevali življenja. Te oko# 
stenelosti in smešnosti pa ni nikjer toliko, 
kakor med uradništvom: od XI. čina do 
II. je točno določen študij; ko pa pogledaš 
v najvišji (I.) čin, pozdraviš ministre obrt
nike. Nasprotno ne privoščijo XI. razreda 
dvajset let službujočemu izterjevalcu, slu# 
gi ali pazniku, ker nima »študijev*. Bože 
mili. ah' se vam ne zdi. da se nam smeje* 
io krave? (Dalje prih.)

bodisi glede reorganizacije ali reformacije. 
Za vsakega tovariša, ki spoštuje stan. ka# 
terega si ie Izbral, je važno vedeti, na kak 
način se služba olajša, za katero pravza
prav živi in v kateri deluje skoraj vse 
svoje življenje. Tudi tega dejstva ne sme# 
mo prezreti, če hočemo biti dobri in udani 
služabniki svoje domovine. Izvolitev teh 
odsekov naj določi društveni odbor.

Prav tako so člani dolžni pomagati 
svoji lastni organizaciji. Društveni odbor 
sam ne more napraviti čudežev, veselje 
pa dobi, če prejme kakšno inicijativo od 
svojih članov. V skupni stanovski organi* 
zaciji moramo poznati le tovariše, neozi- 
raje se na to. ali so bili poprej Štajerci ali 
Kranjci itd. Kakšna delitev ali cepitev or# 
ganizacije bi prinašala le neuspehe. Name# 
ščenci, ki tega ne priznajo ali ki niso včla# 
njeni v lastni stanovski organizaciji in ne 
naročeni na »Naš Glas«, pač niso vredni 
imena »tovariš*. Takih se ie treba izogi
bati! %

To naj si zapomnilo vsi oni, ki hočeio 
uživati le sadove organizacije, sami pa 
drže roke vzkriž in kritiziraio. dasl niso 
člani lastne organizacije._______________
Fr. Rojec;

Za stranskimi zaslužki.
Znano Vam je, gospod urednik, kaj 

se je pripetilo nam nižjim državnim usluž
bencem.

F. Pirkmaler (Slov. Bistrica);
Naše stanovske organiza

cije.
Na delo naših stanovskih organizacij 

moramo polagati največjo važnost. Žali- 
bog nc vrše vse stanovske organizacije 
onih dolžnosti, ki bi jih morale na vzpod# 
budo svojih članov in za okrepitev sta
novske zavednosti. Ni to vse, če se pobira 
članarina in skliče letni občni zbor. Inten# 
zivno vsestransko delo ie privedlo marši# 
katero organizacijo do najlepših uspehov. 
Pri tem pa je treba odstraniti vse trdine, 
ki vladajo v organizaciji, posebno v taki, 
kjer se ena in ista skupina hoče deliti in 
iti svoja pota.

Duša vsega društvenega delovanja je 
tajnik. Od izvolitve pravega tajnika je od
visno uspešno društveno delo na zadovolj
stvo njenih članov. Vse tiste korake, 
katere sklene društvo bodisi v materijal* 
lem delu. bodisi v podrobnem strokov* 
nem delu. vse odgovore oziroma rešitve, 
katere je prejela od dotične oblasti, ie pri* 
občiti Članom potom okrožnic. Ni vedno 
umestno, spravljati društveno delovanje v 
Javnost potom časopisja, niti da se to pri* 
obči v strogem uradniškem glasilu. Je že 
to nekaka ljubosumnost, če hoče ena sku
pina doseči več nego druga. Zato so rav
no okrožnice naivečiega pomena. In rav# 
no s tem si vsaka organizacija pridobi naj* 
višje število Članov in tako utrdi stanov* 
sko zavest, ki ie višek vsake organiza- 
toričnega dela. Prav tako imalo člani, ki 
[edno plačujejo članarino, tudi pravico za
htevati točno obvestitev o društvenem
delovanju.

Pri tem moram omeniti Še neka]. Od* 
kar priobčuje »Naš Glas« delovanje 
Osrednje Zveze z napisom »Kaj je novega 
M O. Z.«, tovariši že nestrpno pričakuje* 

Četrtka, ker lih žene radovednost, ki ie 
‘Nravnost razveseljiva.

Delo stanovske organizacije ie treba________

.«Giti v odseke ht sfcer. recimo. V splošni 
J” strokovni odsek. Zadnti bi se bavfl ■

PWOvL.tteCind --------v te -

V času strašne, še vedno rastoče dra
ginje so nam vzeli družinske draginjske 
doklade, uradnikom pa so jih Še pustili za 
vse otroke. Nismo jim zavidljivi, toda ne
razumljivo je, zakaj so vzeli doklade 
ravno nam, ki imamo najmanjše plače. 
Draginja se je dvignila tudi na račun na
ših doklad ter moramo vse prav tako dra
go plačevati kakor uradniki.

Tolažili so nas od neke strani z za
trdilom, da se je zgodila pomota in da se 
nam storjena krivica skoro poravna. Ali 
odtegnili so nam doklade že tretjič, v 
vladnih krogih se pa nikomur ne mudi, 
da bi nam pripomogel do pravice v tej za 
nas tako nujni zadevi.

Kako nas to boli, kako nasjto grize, 
tega odgovorni krogi seveda ne občutijo. 
Gladu in pomanjkanja ne poznajo.

Poslali smo v Beograd svoje zastop
nike z nalogom, da nam na pristojnih me
stih izposlujejo preklic nesrečne naredbe 
o odvzetju naših družinskih draginjskili 
doklad. Bili so tudi pri gospodu finančne- 
mu ministru. Ali ta jih je kaj slabo poto
lažil. Povedal jim je, da je njegova bla
gajna prazna in jim je zaradi tega sveto
val, da naj si sami pomagamo s stranski
mi zaslužki.

Nismo mnogo upali, toda takega ža
lostnega sporočila iz Beograda vendar 
nismo pričakovali.

Vemo, kako se gospodari v naši dr
žavi. Celo za razne nepotrebne stvari je 
pri nas denarja dovolj, a za najpotrebnej
še stvari ga po navadi zmanjkuje. Toda 
to Je njih stvar. Naša stvar pa je, da se 
pogina v bedi branimo z vsemi dopustni
mi sredstvi. Ako mislijo naši odločujoč! 
državniki, da so v svojih računih nezmot
ljivi In so mnenja, da more sedaj premno- 
gä naša družina s šestimi, desetimi ali 
več člani živeti ob 3000 K na mesec, naj 
postanejo tako velikodušni In državotvor
ni, da prlstrižeio na podoben* način še 
svoje prejemke.

StraSno je umirati gladtf ob’ pogledu, 
- Ičako tor! žito In sadje ta vse ljudi, le ta 

staibtJLflfta ittr.Jfe fern fei do «eakkjahiaH H na

kopičenih vsakovrstnih telesnih dobrot zal 
vse stanove, le za naše ne. Železniški voj 
zovi odvažajo iz domovine dragocena ži
vila in jih dovažajo našim sovražnikom. 
Kolika ironija! Dvakrat žalostno, da je 
kaj takega mogoče pri nas, tako brihtnih 
in ponosnih Slovanih. Kdo bi ob takih mi
slih srdito ne stisnil pesti, neolikano za
klel ter si zaželel pravičnega obračuna. 
Saj smo vendar tudi mi ljudje s peterimi 
čutili.

Pod pritiskom vedno hujšega pomanj
kanja in obupa so začeli družinski očetje 
v vrstah nižjih državnih nameščencev 
uvaževati modri nasvet gospoda finanč
nega ministra. V prostem času se razha
jajo na vse strani za posebnimi posli in 
opravki, da si ž njimi pridobe stranskih 
zaslužkov.

Vsak si poišče dela po svojih telesnih 
in duševnih zmožnostih. Nekateri pa so 
od skrbi in gladu postali že nesposobni 
za naporna gozdna in poljska dela.

Ker tudi sam spadam v to veliko ne
srečno družbo, sem se pričel baviti z mi
slijo, kje in kako bi se dobil kak stranski 
zaslužek. Navajen sem dela in delam rad. 
V svoji prvi mladosti sem doma na kme
tih opravljal lažja kmetijska dela in šele 
potem se je moj oče spomnil, da me je 
poslal v mestne šole. Takrat pa se je za
čelo moje nesrečno življenje. Kolikokrat 
sem že vzdihnil s Prešernom: »O Sela, 
srečna, draga vas domača, kjer hiša mo
jega stoji očeta itd.«

Pod težko butaro neprestanih križev 
in nadlog v dijaških letih se moje telesne 
moči niso mogle razviti, kakor bi se bile, 
če bi bil ostal v dragi domači vasi. Moji 
udje so nesposobni za težka ročna dela. 
Preizkušal sem jih že en teden v nesreč-1 
nem letu vojaškega dopusta s krampom, 
lopato in samokolnico pri gradnji dolenj
ske železnice, a delo je bilo zame prena
porno in sem ga moral popustiti. Zdaj so 
mi udje še bolj oslabeli in bi ne mogel več 
opravljati niti takih kmetiških del, kako<- 
šna sem nekdaj kot deček.

Vendar se moram lotiti kakega 
stranskega posla, ako hočem, da me be- 
raštvo popolnoma ne ugonobi. Ali kaj naj 
začnem? Znam mnogo In različnih del' 
Toda prav to je slabo. Moj oče, ki je znal 
sam narediti vse, kar je rabil doma In na 
polju, je večkrat rekel: »Kdor več Roko
delstev zna, le slabe zaslužke Ima!«

Tudi jaz imam s svojimi hrošči ia 
metulji le izgubo. Risanje, slikarstvo m 
kiparstvo s prirodnimi predmeti mi tudi 
povzročajo vedno več stroškov kakor do
hodkov. In to je umevna Samouk semf 
Kdo se pri nas še ozre na takega pritli- 
kavčka dandanes, ko imamo toliko prt« 
znanih akademičnih umetnikov prav v seli 
strok? A še ti imajo menda preveč posi
ljenih počitnic.

Preostaja mi torej le še peresarsko 
delo In to je moje zadnje upanje v tem 
hudem, denarja lačnem času. Spominjam 
se, kako sem svoj čas v Radovljici napi
sal marsikaj, kar se je Rado natisnilo h* 
bralo po raznih' listih*. Najraje sem pisal 
satirične pesmi In podlistke. Večkrat sem 
se zjutraj bolj zgodaj prebudil, v glavi $§ 
mi je zasvetila dobra misel, ki sem jo kar 
v postelji porabil za celo pesem. Nato seffl' 
jo še nekoliko ogladii, prepisal tef, odpo
slal. fn primeren postranski zaslužek zä' 
tisti dan je bil dosežen.

Zato sem se v svojem zaslužkarskem 
pTelšijevanlu odločil, da zopet začnem 
pisat! zaslužkarske ali »zaradniške* podk 
Ustite to Jih’ pošiljati tudi .Vam. irosuod
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urednik, za »Naš Glas«. Pisati hočem vse 
po pravici in resnici, a pravica in resnica 
mora biti ljuba Bogu ter vsem poštenim 
in dobrim ljudem.
Izpreminjevlani predlogi k na
črtu novega zakona o civilnih 

državnih nameščencih.
(Dalje)

Cl. 203.:
2. alinea neka glasi:
»Žalba predaje se disciplinskom sudu. koji 

je izrekao presudu; ovaj iu otkloni, ako je pred
ložena prekasno ili ako Ju je podnelo lice, koje 
za to nema prava, u ostalem pak šalje ju sa svim 
aktima disciplinskom sudu 2. stepena.«

Cl. 206.:
Mesto reči: »neposrednom« starešini neka 

itoji: »nadležnom« starešini.
Cl. 206a.:
Izmediu člana 206 1 207 uneti nov član; 
»Nakon tri godine posle Izvršnosti presude, 

ho nikako prije, dok nile odredlena disciplinska 
kazna izdržana, valja zabeležbu lste na molbu, 
ako le bilo ponašanje službenika iza presude bez- 
prikomo, u osobnim Ispravama crtati. Rešenie po 
molbi doneče nadležni ministar.

Nadležni ministar može dozvoliti, da se 
službeniku, čim mu Je kazna u osobnim Ispravama 
crtana te je njegovo daljne ponašanje 1 službo
vanje bezprikorno, kod dalnieg unapredjenja rok 
Isključenja opet posve ili delomice uračuni.«

K čl. 209.
Neka se doda kao 2. alineja:
»Ako osudienl, koji je kaznu već Izdržao, 

gubi mogućnost, da bi svoje pravne interese mo
gao samostalno zastupati važi isto I za njegove 
porodične članove (kuratelu).«

Cl. 213 a:
Izmediu 213 1 214 nov član:
»Protiv zakašnenja roka za predloženi« 

pravnog sredstva može apelacijska Instanca okriv
ljenomu službeniku da dozvoli postavljenje u pri
jašnji položaj, ako može službenik da posvedoči, 
da bez vlastite krivice radi Izvanrednih, neod- 
vrativih okolnosti nije mogao, da održi rok.

Predlog ca uspostavljenje u prilašnil polo
žaj treba staviti v roku od 15 dana Iza toga. što 
nije više postojala zapreka te istodobno kod di
sciplinske komisije prvog stepena nastojati, da 
zadobije pravno sredstvo svoju valjanost

Ova komisija saopšti predlog disciplinskom 
pntvdnlku (tužiocu), da dade svoju Izjavu.

Ako dozvoli apelacijska vlast postavljeni« 
r prijašnji položaj, može odmah, da donese pre
sudu u glavno! stvari.

K ČL 215:
2. alineja neka glast:
»Osem slučaja itd.... narediti prethodno 

smpendovanje, kadgod N službenik^ pod teškim 
okolnoshna očito uskratio poslušnost Ili kad mu
J« službeni prestup takav itd---- «

Cl. 316. :
Prva alineja:
»Kad disciplinski sud donese odluku o sa- 

spendovanju može odrediti, da se službenik* 
snizi njegova osnovna i položajna plati a najviše 
do polovine.«

U 3. alineji neka se mesto reti »tač. i. 4 til 
s ČL 172« unese: tač. 4. 8 BI 6 čL 172«.

U 4. alineji neka se mesto reti: tač. 1. Iti 
2. ti. 172.« unese: »tač. 1. 2 IM 3 čl. 172.«

K čl. 217.:
2. alineja neka odpočne:

1T<*PS1P I mrsi ®s n*om «jnipo «» aDojc[ 
na ml pravdnlk (tužilac) I službenik Itd.«

K čl. 219.:
Član neka glad:
»Suspendovanl službenik mora da lavi sva- 

w» promenu svog boravišta starešini nađleštva, 
i u kojem )e sa službom. Kad bi mu starešina za
branio udaliti se Iz službenog mesta, dužan Je, 
da ovu zabranu pismeno obrazloži a službenik 

'imade nakon toga pravo, da so žali.«
Kao nov član:
Cl. 219 a:
»Suspenzija prestane najkašnije Izvršnim 

raki I ličkom disciplinskog postupka. Ako bi pak 
iPrije toga od pale okolnosti, kole su pmizro kovale 
i suspenzi i a službenika, mora disciplinski sud dto- 
,*ra suspenziju.«

Kao nov ti«#:
CL 219 b:

rfwkn>?_U^ _11LSlu3geaik «tspeodova« VaJU ffis* fKmaa postupak požuriti.«■ - ‘‘■'W

Cl. 220.;
Dodati na kraju:
»Kad bi bilo boravište okrivljenog nepo- 

znalo te ne bi ni postojalo ovlašteno lice, onda 
treoa saopštcnja ostavci kod neposrednog stare
šine okrivljenog.«

Cl. 221.:
U 2. alineji neka se crtaju reči »na po

vratni recepis.«
Cl. 223.:
Clan neka glasi:
»Penzioneri če odgovarati disciplinski:
1. za disciplinske prestopke učinjene za vre

me, dok su bili aktivni službenici;
2. radi težke povrede dužnosti, koje imaju 

po ovom zakonu.
Disciplinarni postupak protiv istog imade se 

poduzeti naročito onda, ako izlazi, da ie na lukav 
način postigao penziju ili rešenje, kojim se mu 
je priznala viša nego pripadajoča penzija,«

Cl. 224.:
Disciplinske su kazne za penzionere:

1. ukor;
2. umanjenje peazijskih prinadležnosti naj

više do 20 •/•time, da to umanjenje ima da traje 
za neko ograničeno vreme ili trajno.

2 kazna po načrtu neka odpadne.
Mesto čl. 230.: neka se unesu članovi;

Cl. 230.
»Od dana obnamdovanja ovog zakona pro

vod jeuje državnih službenika L, II., III. i IV, kate
gorije, koji ispunjavaju uslove po tom zakonu za 
struku, u kojoj služe. Ima se Izvršiti na ovaj 
način:

1. Službenici, koji na dan obnarodovanja 
ovog zakona imaju više od pet godina službe, 
koja im se po dosadaujqim zakonima računa za 
penziju, ostaju na položajima, na kojima su se 
zatekli.

2. Službenici, koji na dan obnarodovanja 
ovog zakona imaju manje od pet godina službe, 
koja im sc po dosadanllm zakonima računa za 
penziju, dolaze na položaj, na koji prema godi
nama službe imaju pravo. Ako su na nižem polo
žaju no što bi po ovom zakonu prema godinama 
službe mogli biti, ostaju na položaju, na kome su 
se zatekli a ako su na višem, zadrže takodjer 
ovaj položaj, imadu pak da ostanu u ovome polo
žaju još za ono vreme kole bi trebali za postig
nuće ovog položaja redovitim putem na osnovi 
propisa tog zakona.«

Cl. 230 a.
»Od dana obnarodovanja ovog zakona pre- 

vodjenic državnih službenika I„ II., III. i IV. ka
tegorije, koji nemaju uslova po tom zakonu za 
struku u kojot služe, * po dosadašnjim propisima 
udovoljili su oslovima za postignuće Ovog polo
žaja Ima se izvršiti na ovaj način, no time, da 
nijedan službenik koji Je po dosedaSnJka propi
sima postao činovnik ae može da bude uvršten * 
nižu od IV. kategorije:

1. Službenici, koji Imaju na dan obnarodo
vanja ovofL zakona više od 12 godina službe, koja 
im se po dosadašnjim propisima računa za penzi
ju, ostaju na položaju, na kome su se zatekli sa 
svima pravima po ovom zakonu. Izuzetno, ovakvi 
službenici, sa službom u I. kategoriji, ne mogu 
dobiti položaj prve radne grupe ove kategorije, 
OfScm ako se u toj grupi već naleze.

2. Službenici, koll Imadu na dan obnarodo
vanja ovog zakona više od 8 godina službe, koja 
Im se po dosađanjim zakonima računa za penziju, 
ostaju na položaju, na kome su se zatekli.

Ovakvi službenici dobUaju položajnu I 
osnovnu platu te stanarinu po kategoriji, u kolo! 
su sa službom.

U pogledu položajne plate ne mogu ovakvi 
službenici dalje napredovati, akti osfemu « »trud 
za kolu nemaju uslova po ovom zakonu, a u po
gledu osnovne plate napreduju po propisima ovog 
zakona.

Izuzetno ovakvim službenicima mogu se 
pol povoljnom mišljenju stručnog saveta priznati 
prava Iz tač. T. ovog člana, ako su se na dan 
1", januara 1922. godine zatekli na položaju, koji 
utaži u f„ 2. ilf 3. radnu grupu I. Kategorije.

3. Služb'enfd, koji na "dan obnarodovanja 
ovog Zakona imaju više od 4 godine službe, kota 
im se po dosadanjim zakonima računa zä penziju, 
ostanu u struci, u kojoj su se zatekli. Položajnu 
platu dobUaju onog položaja, nff K°H se prevede, 
a Osnovnu one kategorije, za Koju mađu uslove 
Po ovom zakonu. I za ove službenike važi propis 
Iz sfcmt 3. tač. 9 tietig člana.

X Službenici, ktijl na da# bbtonodtivatrf» 
ovog zakona hnajn imanje od 4 godtne službo, 
kola ; fm Se po dosadan jfm zakonhna .račune za 
portrifn, prevedu "se*# srodnu »tmfti-za Bojo

Izuzetno ovakvi službenici mogu po povolj
nom mišljenju stručnog saveta ostati u struci, za 
koju nemaju uslova po ovom zakonu, te će se 
s njima postupiti kao sa službenicima po točki 3. 
ovog člana.«

CL 230 b.
»Od dana obnarodovanja ovog zakona pre

vodi enjc državnih službenika L, IL, III. i IV. kate
gorije, koji nemaju uslova po ovom zakonu, a 
nisu ni ispunili prema dosadašnjim propisima 
uslove za postignuće svoga mesta, dotično prema 
dosadašnjim propisima nisu postojali zahtevi za 
takove uslove, imade se izvršiti na ovaj način:

1. Sa službenicima, koji na dan obnarodo
vanja ovog zakona imaju više od 20 godina služ
be, koja im se po dosadanjim zakonima računa 
za penziju, postupiti će se prema propisu tač. L 
čl. 230 a.

Vestnik.
Vsem nabavljalnlm zadrugam državnih usluž

bencev v Sloveniji. Ker je mol predlog, da se 
pošljejo k sestanku samo po 3 delegatie pri upravni 
seji propadel, poživljam vse nabavljalne zadrugo 
državnih uslužbencev v Sloveniji, da pošljejo k 
sestanku dne 20. avgusta t. 1. v Bos. Brodu po 
enega delegata. Odhod Iz bivše Štajerske naj
bolj pripraven z vlakom dne 19. avgusta t L, ki 
odide iz Maribora ob 16.50. — Dr. Ptitler.

Krona — krajcar, ali jo res? V vestniku (»Naš 
Glas« št. 31) je neki gospod iz Omišlja (Krk) moj 
članek slabo razumel; naj ga prečita še enkrat! 
Uprav zato, ker ljudstvo računa krona — krajcar, 
sem ugovarjal in svetoval, naj država s svojim 
vplivom in močjo toke pripomočke delati dragi
njo, odpravi. Ako boste vsakega zavrnili a 
takim izgovorom, bo kmalu bolje. Tudi nam 
uslužbencem ne sme država plačevati po tem 
merilu; pač pa mora cene prisiliti v razmeri« 
naših plač in državnega proračuna. Država bi 
morala maksimirati cone po naših dohodkih 1« 
svojem proračunu, n e pa naše plače in svol pro
račun po verlžnlšklh cenah, sicer ne pridemo do 
povoljne rešitve, pač pa uslužbenci v bedo in 
država v polom. Enkrat mora biti draginje konec. 
— Ljudstvo seveda bo računalo tudi dinar — 
krajcar, ako bodo vsi molčali. — Torej: maksi
mirati a dosledno In brez izjem! J. Z. na P.

Pametna beseda. »Poštni Glasnik« piše v 15. 
številki z dne 1. avgusta t 1. med drugim tako-lei 
Zadnji čas se vedno premleva po raznih Ustih' 
naše težavno stanje, ki nas tira v obup. Mnogo 
pa pišejo tudi o zaradi. Tako n. pr. neki Hst, t. I. 
»Naš Glas«!, da hodilo državni nameščenci drva 
žagat, pesek sejat, kruh peč Itd. Nekateri mislijo, 
da zarada jemlle ugled stanu. Po molem skrom
nem mnenju to ne drži, zakaj pošteno delo ne 
jemlje časti nikomur, ker delo le človeku splošno 
v čast Lahko se nam pa pripeti, če bomo prevod 
kričali o zaradi, da bodo rekli odločilni (aktorli: 
Prav, kdor Ima toliko prostega časa, naj kat 
zaradi! Takih nameščencev nam je treba, da s« 
sami vzdržujejo. — Ne kričite torej o zaradi, 
ampak vpijte na vse grlo: Dajte nam že vendar 
toliko, da bomo imeli kruha in delte nam prač- 
mati ko! . , , _ J* S.

Poverjenikom In nekaterim članom Društva 
državnih pisarniških uradnikov za Slovenijo smo 
zadnie dni razposlali osnutek novih društvenih! 
pravlL V interesu društva In nas samih le, da sti 
pravila kar mogoče popolna. Le če je načrt p»-' 
slovenja povsem točen, je mogoče uspešno delati« 
Tovariši! Preštudirajte točna paragraf za para^ 
grafom. Opozarjamo zlasti na novi naslov. Po teh 
pravilih bi se društvo Imenovalo »Društvo držav
nih upravnih, manipulativnih uradnikov In aspt< 
ran tov za Slovenijo«. Nova pravila bodo natis
ni ena In dobi proti plačilu tiskovnih stroškov vsa» 
član en Izvod. Služila bodo obenem kot društven 
na Izkaznica. — Predsedstvo.

Občni zbor društva sodmrpHaniHklh «r”* 
nlfcov In oHdjantov zn Slovenijo se vrši dne 13. 
avgusta t 1. ob devetih dopoldne v luetlötitp#- 
lačL razpravna dvorana šl »Tovari» 
šlee. kateri prihitite takrat v 
ležite se gdtovo tudi *
Se dolžno
tedni. Pričakuje »e. da ehui°*
frfetiirV n» tio manjkalo mKOgar. — Odbor.
' »Vrb wurieditlM«. flustrovant, poljudno znanj 
sivem SSTCcHa številk, te revije še sedsf, 
tritotis. trer tratil Bst velik) H Inozemstva: Kak*,, 

-«e pa' dandanes ondi (posebho v Avstriji lit N«nj 
dflV vemo vsL Zalo fUrtoshnW Vtrle Razgledni Kari»: 
paJ potep«, tod mi ne pusti m» cedilu. Naročniki 
fn PlaČidH so točno ruba« in ne tio nobetid 
mfla — Priporočamo te *«' namčnbio po prOn-
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